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У меня в школе есть любимый учитель.  Это Брысина Зоя Викторовна. Она преподает у меня русский язык и литературу первый год. Эта женщина красивая, добрая, ласковая,внимательная по отношению к ученикам. 
Несмотря на то, что учителей в школе много, Зоя Викторовна для меня самая лучшая. С ней всегда очень весело и интересно. На уроках этого учителя все четко и понятно. А если кто-то не понял, она , не крича, всегда повторит и объяснит. Мне кажется, что если у меня будут трудности, она с удовольствием поможет. 
В  личной жизни у каждого человека много проблем, но эти проблемы Зоя Викторовна никогда не «приносит с собой». Всегда приветлива и никогда не «срывает»  на учениках зло.
Как у большинства людей. У неё есть семья, дом, и, конечно же, дети. Я думаю, что как мать, этот человек тоже состоялся. Её сын, Александр, успешный студент педагогического Вуза. Родители дали  ему всё: знания, терпение, трудолюбие.
Как хозяйка Зоя Викторовна очень аккуратная и трудолюбивая. А еще она очень любит цветы. Летом около её  дома разбит большой палисадник. А зимой цветы дарят свою красоту с подоконников.  У всех людей на земле есть какие- нибудь увлечения. В последнее время Зоя Викторовна с интересом изучает компьютер и всё, что с ним связано.
           Заканчивая своё сочинение, хочу сказать:  Зоя Викторовна- любимая мать, трудолюбивая хозяйка и, конечно же, хороший и грамотный педагог.
